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Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de provas.

Apos a autorizag@o para o inicio da prova, confira-a, com a maxima atencdo, observando se hd algum defeito
(de encadernagio ou de impressio) que possa dificultar a sua compreensdo.
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A prova € composta de 40 questdes objetivas.

As respostas ds questdes objetivas deverdo ser assinaladas no Cartdo Resposta a ser entregue ao candidato.
LLembre-se de que para cada questdo objetiva ha APENAS UMA resposta.

A prova devera ser feita, obrigatoriamente, com caneta esferografica (tinta azul ou preta).

A interpretagiio dos enunciados faz parte da aferi¢do de conhecimentos. Nao cabem. portanto, esclarecimentos.
O Candidato deverd devolver ao Fiscal o Cartiio Resposta, ao término de sua prova.




AUTOMACAO INDUSTRIAL

01. Num circuito em série, uma corrente sai do terminal positivo de uma fonte de 180 V através de
dois resistores , um dos quais tem 30 €2 de resisténcia e o outro tem 45 V sobre ¢le. Pede se
calcular a corrente e a resisténcia desconhecidas.

a)[=48A,R=10Q
b)I=45A,R=12Q
¢)1=40A,R=12Q
¢)I1=45A,R=10Q
e)I=43A,R=10Q

02. Calcular a corrente no LED do circuito abaixo, considerando a tensdo Vbe igual a 0,7 V.
5V

3

Vbb=23V
100 R

a)1=0,016 A
b) I1=0,021 A
¢)1=0,017A
d)1=0,023 A
e)1=0015A

03. Calcular a queda de tensdo nos resistores do circuito abaixo, considerando a tensdo de
conducéo do diodo 0.6 V e os resistores com valores de 120 €, 270 Q. 330 Q, 470 Q. 560 Q, em
seqiiéncia.

R1
— L

|

a) VR1 =8.88 V, VR2 =15,12 V, VR3 = 8,883 V, VR4 =6,237 V, VR5 = 5,637 V
b) VR1 =15,12V, VR2 = 8,883 V, VR3 =8.88 V, VR4 =6,237 V, VR5 =0,0 V
c) VR1 =8,88 V, VR2 =15,12 V, VR3 =8,883 V, VR4 = 6,237V, VR5=0,0 V

d) VR1 = 8,88 V, VR2 =15,12 V, VR3 =6,237 V, VR4 = 8,883 V, VR5 = 0,0 V

e) VR1 =8.,88 V, VR2 =15,12 V, VR3 = 6,237 V, VR4 = 8,883 V, VR5 = 5,637 V

R3

24V =
R4 [R5




04. Calcular a tensio de saida do circuito abaixo.

2T K
+15V
10 K
T
Vin=30V
l 1BV 10K

a) Vout=79V

b) Vout=-8,1V
c) Vout=-825V
d) Vout=15V

e) Vout=-15V

05. No circuito abaixo calcular o valor da resisténcia de base do transistor, considerando que a
tensdo Vbe = 0,7 V e a tensdo coletor-emissor quando o transistor estiver saturado ¢ de 0 V,

considerar, ainda, que o relé dissipa uma poténcia de 500 miliwatts quando energizado.
24V

]

NF C NA

Vbh =5V

a) RB = 7525,37 Q
b) RB = 7545,00 Q
¢) RB =7455,22 Q
d) RB = 1754500 Q
e) RB = 7500 Q

06. Calcular a tensio de saida do circuito abaixo.
8K2

5K6
—

Vin=23V

!

a) Vout=12,65V
b) Vout =-12.65V
c) Vout=1245V
d) Vout=-1245V
e) Vout=-15,0V



07. Qual ¢ o valor do resistor do circuito abaixo, considerando C =1 uF e quando o filtro opera
na freqiiéncia de 1 Khz.
R

— 1
Vin @ C% Vout
|

a) 162,1 Q
b) 159,15 Q
c) 213,08 Q
d) 1535 Q
e) 150 Q

08. Calcular a freqiiéncia de corte do filtro abaixo, considerando R = 1kQ e L = 100 mH.

R
/|\ E T Vin = tensio de entrada
Vin K § Vot Vout = tensao de saida
]
a) 1591,54 Hz
b) 1595.0 Hz
c¢) 1450,0 Hz
d) 1600,0 Hz
¢) 1483.5 Hz

09. A finalidade do uso de um SCR em um controle de fase de meia onda monofésico é:
a) Controlar o fluxo de corrente do circuito em todos os semi-ciclos

b) Determinar o dngulo de disparo do tiristor de controle

¢) Manter a tensdo média na carga constante

d) Controlar o fluxo de corrente em um tinico semiciclo

e)Evitar a passagem de tensdo no semiciclo negativo

10. Calcular a poténcia dissipada na carga e no regulador integrado do circuito abaixo.

113\\{
11
100 K

7812

250 ohms

W0k
a) Pri= 0,30 W, Prl = 0,665 W

b) Pri= 0,288 W, Prl = 0,650 W

¢) Pri=0,576 W, Prl = 0,288 W

d) Pri= 0,288 W, Prl=0,653 W

e) Pri= 0,288 W, Prl = 0.576 W



11. Um filtro passivo ideal estard em corte quando sua tensdo de saida estiver atenuada em relaco
a tensdo de entrada em:

a)3dB

b) -3 dB

¢)-20dB

d) 60 dB

e)-30dB

12. Qual devers ser o valor do resistor multiplicador para se construir um voltimetro a partir de um
galvandmetro que apresenta uma resisténcia interna de 75 Q e que necessita de uma corrente de 1
miliamper para que ocorra a deflexfo total do ponteiro ao se medir uma tensio de 10 V.

a) Rx = 9925 Q

b) RX=19955Q
c) Rx=99255 Q
d) Rx =995 Q
e) Rx=1025Q
13. Determinar a tensdo de saida para o circuito abaixo:
10 K
—
o [T
P V saida
IV 0k
= -12V
a)3 Vv
b)-3V
c)-4V
d)4Vv
e)-12V

14. Sobre o atuador da representagdo simbélica normalizada abaixo pode se dizer que é um:

A A

LSNP T N W W

VV VY]

a) Atuador linear de simples efeito normalmente retraido com retorno por mola.

b) Atuador linear de simples efeito normalmente distendido com retorno por mola.
¢) Atuador linear normalmente retraido com retorno por mola.

d) Atuador linear normalmente distendido com retorno por mola.

e) Atuador linear de duplo efeito.



15. Sobre a valvula da representa¢io simbolica normalizada abaixo pode se dizer que é uma:
N~V OV

a) Valvula de controle de fluxo variavel.

b) Valvula de reten¢do com medidor de vazio.

¢) Valvula de reten¢do com mola.

d) Valvula de controle acionada por mola.

e) Valvula de controle acionada por mola unidirecional.

16. Sobre a valvula da representagiio simbélica normalizada abaixo pode se dizer que é uma:

P2

T R
1
1
1
i)

a) Valvula de retengdo com mola

b) Vélvula de controle acionada por mola

¢) Valvula de controle com fluxo variavel

d) Valvula reguladora de pressdo

e) Valvula reguladora de pressdo com controle interno

17. Sobre o atuador da representagio simbolica normalizada abaixo pode se dizer que ¢ um:

a) Atuador linear de duplo efeito sem amortecimento

b) Atuador linear de duplo efeito com amortecedor fixo no recuo

¢) Atuador linear de duplo efeito com amortecedor fixo no avango

d) Atuador linear de duplo efeito com amortecedor fixo no avango e no recuo
¢) Atuador linear de duplo efeito com amortecedor regulavel no avango




18. Analise o circuito abaixo e as afirmac¢des, marcando a opgdo correta.
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[ — O circuito representa uma partida direta com reversio de rotagao.
IT — O circuito representa uma partida estrela-tridngulo.

[11 — Os contatos de K1 (11-12) e K2 (11-12) sdo contatos de selo.
IV — Os contatos de K1 (13-14) E K2 (13-14) sdo contatos de selo.

a) Somente | esta correta.
b) Somente II esta correta.
c) IelV estdo corretas.

d) Il eIV estdo corretas.
e) Ielll estdo corretas.



19. Sobre o elemento sensor Strain gauge ¢ correto afirmar que:

a) Gera uma milivoltagem ao sofrer varia¢do de temperatura.
b) Varia a resisténcia 6hmica ao sofrer pressao.

¢) Varia a resisténcia 6hmica ao sofrer variacio de temperatura.
d) Gera uma milivoltagem ao sofrer presséo.

¢) Varia a capacitancia ao sofrer varia¢do de temperatura.

20. Leia com aten¢do as afirmagdes e marque a resposta correta.

[ - O dispositivo relé térmico ¢ utilizado para proteger a carga contra superaquecimento.
IT - O disjuntor termo-magnético protege o circuito contra sobrecarga e curto-circuito.
[IT — O contator ¢ um dispositivo de manobra.

[V — O relé térmico € um dispositivo de manobra.

V — O fusivel € um dispositivo de prote¢éo.

a) Somente as respostas I, I e III estdo corretas.

b) Somente as respostas I, Il e V estéo corretas.

¢) Somente as respostas I, II, IIT e I'V estdo corretas.
d) Somente as respostas I, II, IIT e V estdo corretas.
e) Todas estdo corretas.

21. Em um desenho elétrico foi encontrado o seguinte simbolo - - m\ - . Esta simbologia
representa: Coe

a) O primeiro contato do contator K4 ¢ normalmente aberto.

b) O quarto contato do contator K4 ¢é normalmente fechado.

¢) O primeiro contato do contator K4 ¢é normalmente fechado.

d) O terceiro contato do contator K4 ¢ normalmente aberto.

e) O quarto contato do contator K4 ¢ normalmente aberto.



22. O circuito de comandos abaixo ¢ de um reservatorio de agua. Analise as afirmacdes sobre o
circuito e marque a op¢do correta.
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LEGENDA

LSL - Nivel Baixo

LSH - Nivel Alto

[ — A lampada H1 ird acender quando o motor estiver desligado.

IT — O motor estara ligado quando o contato de LSH estiver aberto.

[IT — O contato nomeado como FT simboliza o contato NF do relé térmico.
IV — A lampada H2 estard acesa enquanto o motor estiver desligado.

a) Somente III esta correta.
b) Somente III e IV estdo corretas.
¢) Somente IV esta correta.

d) Somente I e III estdo corretas.
e) NRA.

23. A linguagem de programacéo para CLP’s que se baseia em logica de relés é:

a) Ladder

b) FBD — Funtion Block Diagram
¢) IL - Lista de Instrugdo

d) ST — Texto estruturado

e) Grafcet



24. De forma resumida, o ciclo de varredura do CLP pode ser compreendido em cinco etapas:

1- Execug¢do do programa do Usuario.
2- Leitura das entradas.

3- Atualizagio das saidas.

4- Criagdo da imagem das entradas.
5- Geragao da imagem das saidas.

Marque a opg¢do que representa a ordem correta do ciclo de varredura.

a) 2.4,1,5.3.
b) 1.2.3.4.5.
¢) 2,4.13.5.
d) 4,2.1,3.5.
e) 4.2.1.5.3.

25. Sobre como é feita a leitura do programa do CLP em linguagem Ladder, é correto afirmar:

a) E feita de baixo para cima e da esquerda para direita.
b) E feita de cima para baixo e da esquerda para direita.
¢) E feita de baixo para cima e da direita para esquerda.
d) E feita de cima para baixo e da direita para esquerda.
e) NRA.



26. Uma empresa estava em fase modernizacio de seus sistemas de controle, substituindo os
painéis de relés por CLP’s. Em um momento foi necessario desenvolver uma logica no CLP para
fazer a partida direta de um motor. A seguinte ligag@o fisica das entradas e saida foi passada para a
equipe desenvolvedora. Ambas as botoeiras sdo pulsantes (ndo retentivas).

Ligacdo das entradas e saida

+24V(0
Entrada CLP Saida
Liga
m
= g E1 _
= D 0% o
51 HBE:
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m 5
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== = =
(] —
Para a situacgfio exposta acima, a opgao correta ¢€:
a) " Ez " IIElIl "Hﬂt.or"
I/1 | 1 £ |
LA 1T L 1
"Motor"
| 1
1T
b) i i i o
11 I 1 £y ]
17 1T LI 1
"Motor"
I 1
1T
c) wgzn wg1n P o—
| 1 Il [ |
11 L | LI 5 1
"Motor"
] 1
1T
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I 1 i1 {3 |
L | i L 1
"Motox"
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27. Uma maneira de se medir a vazio em uma tubulagio ¢ utilizando a placa de orificio. A placa
de orificio gera uma pressdo diferencial. Com relacdo a pressao diferencial gerada e a vazdo, ¢
correto afirmar que:

a) A pressdo diferencial ¢ linearmente proporcional a vazio.

b) A pressdo diferencial ¢ diretamente proporcional ao quadrado da vazao.

c) Apressdo diferencial ¢ diretamente proporcional a raiz quadrada da vazao.

d) A pressdo diferencial € inversamente proporcional ao quadrado da pressdo diferencial.

e) A pressdo diferencial € inversamente proporcional a raiz quadrada da pressio diferencial.

28. Quando dois instrumentos de diferentes fabricantes podem ser substituidos sem perder a
fungdo ou adequag@o ao uso e sem necessidade de reconfiguracdo, diz-se que estes instrumentos
sdo:

a) Compativeis.
b) Interoperaveis.
¢) Intercambidveis.
d) Configuraveis.
e) Flexiveis.

29. A figura abaixo é resultado do teste de exatiddo e precisdo de um transmissor.

// Il Valor Real

® Valores Medidos
7 ﬁ
B _\E

A respeito do teste, pode-se afirmar que:

a) O instrumento apresenta boa exatiddo e boa precisdo.
b) O instrumento apresenta boa exatiddo e ruim precisao.
¢) O instrumento apresenta ruim exatidao e boa precisao.
d) O instrumento apresenta ruim exatiddo e ruim precisao.
e) NRA.

30). Nos diagramas de Processo e Instrumentacio (P&I) ha uma simbologia propria para
representar cada elemento. Com base nas normas de instrumentagéio, a —-------------
representa:

a) Sinal pneumatico.

b) Sinal binario.

¢) Sinal hidraulico.

d) Sinal eletromagnético.
e) Sinal eletronico.



31. Sobre a malha de controle ao lado ¢ INCORRETO afirmar que:

a) E uma malha de vazio e FQ significa totalizador de vazio.

b)  FT significa transmissor de vazio.

¢) FE ¢ um elemento sensor do tipo placa de orificio.
d)  FRC ¢ um controlador registrador de vazéo.

e) FCV ¢ uma valvula compensadora de vazio.

—{}—Processo —[T}

FE FCV

As questdes 32. ¢ 33. serdo sobre a malha de controle abaixo.

PAL PIC
i ' 101

32. O dispositivo cuja Tag é PIC101 representa:

PY
101

a) Um instrumento dedicado do tipo controlador indicador de pressdo montado na area.
b) Um instrumento dedicado do tipo controlador indicador de pressdo montado em local auxiliar.
¢) Um instrumento compartilhado do tipo controlador indicador de pressdo montado em local

principal.

d) Um instrumento compartilhado do tipo controlador indicador de pressdo montado em local au-

xiliar.

¢) Um instrumento compartilhado do tipo controlador indicador de pressdo montado na area.

33. As Tags PAH e PAL representam respectivamente:

a) Alarme de Pressdo Baixa e Alarme de Pressdo Alta.
b) Chave de Pressdo Alta e Chave de Pressdo Baixa.
¢) Chave de Pressdo Baixa e Chave de Pressdo Alta.
d) Alarme de Pressdo Alta e Chave de Pressdo Baixa.
e) Alarme de Pressdo Alta e Alarme de Pressdo Baixa.



34. Uma das alternativas abaixo apresenta a simplificacio da expressdo a seguir. Marque a op¢éo

que representa esta simplificagao:
S=ABCD+ABCD+ABCD+ABCD

a) S=ABC+ABCT
b) S=4BC+A4ABD
C) S=ABD+ABC
d) S=BC D+ABT
€) S=B(AC+BD)

35. Marque a alternativa que representa a simplificag@o da tabela verdade
abaixo:

a) S=ABCD+ABCD+ABCD

b) S=4eBaCe® D

c) S=A(BCD+BCD)+ABCD

d) S=deBaCae D

€) S=A(BCD+BCD)+ABCD

— ek k- D DD OO OO
—_————_o oo~ — - - ool
_—— D e e DD e e DD =D 2 )
—_ o~ o~ o —~O0—~0O—~0—~0o =900

—OO—O——OO——O—OO—|U§

36. Marque a alternativa que apresenta a simplificagdo da expressdo a seguir:
S=ABC+ABC+ABC+ABC)

a) S=AB+AC+ABC+ABT
b) S=4B+AB+ABC+4BC
¢) S=AB+BC+AC
d) S=4B+BC+AC
€) S=AB+AC+AE

37. Se pretende construir um contador que implemente a sequéncia em codigo
Grey representada na tabela abaixo utilizando flip-flops do tipo “T”. Assinale a
alternativa que melhor representa as expressoes das entradas T2, T1 e TO dos flip-
flops.

a) T1=Q0(QEGQ]) legne(QZGQl) T,=0,0.0 +Q-tm

®) 7,=0,(0,00,) T,=0,(0,00,) T,=0,00,80,

c) Tz:QnQ1+Q_| T=0,0 Qn'f'QzE r,=0.0,

d) 7,=0,0000, T.=0,0,+0.0.0, T,=0,(0.Q)

) T,=0,0, T'=00,+0.0, T,=1

o
b

————coccoco
cc_._._._.cco
i e A
= oo S0



38. As alternativas abaixo apresentam uma lista com 3 familias de microcontroladores. Assinale a
alternativa que apresenta um microcontrolador ou familia de microcontroladores de 8 bits, de 16
bits e de 32 bits, nesta ordem.

a) 8051, PIC16, MSP430

b) PIC16, MSP430, PIC24

c) PIC10, PIC24, Cortex M3

d) PICI18, 8051, PIC24

e) PIC24, MSP430. Cortex M5

39. O trecho de codigo C abaixo implementa o acionamento sequencial das saidas associadas ao
registro PORTB de um microcontrolador. Assinale a alternativa que apresenta os valores dos

registros Varl, Var2 e PORTB ao final da execug¢ao do trecho de codigo apresentado. Considere a
entrada RAO = 0.

a) Varl = 0x40, Var2 = 0x02, PORTB = 0x40

b) Varl =64, Var2 =2, PORTB = 66

c¢) Varl = 0x08, Var2 = 0x50, PORTB = 0x58

d) Varl = 0b01000000, Var2 = 0b00000010, PORTB =
0b01000100

e) Varl = 0x70, Var2 = 0x02, PORTB = 0x72

Varl=0x80;
Var2=0x01;

Varl=vVarl>>1;
Varz2=Var2<<l;

i1f (RAQO) {

PORTB=Varl+Var?2;
}

else{
PORTB=Varl;

40. Assinale a alternativa que representa o valor decimal 133 nas bases binaria, octal e
hexadecimal, respectivamente:

a) 0b10000011; 0203; 0x83

b) 0b10000101; 0205; 0x85

c) 0b10000111;0207; 0x87

d) 0b11000001; 0301; 0xC1

e) 0b10001001; 0211; 0x89
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08 18 28 38
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Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 B 11 B 21 B 31 E
02 D 12 A 22 D 32 B
03 E 13 B 23 A 33 C
04 A 14 A 24 NULA 34 E
05 C 15 E 25 A 35 C
06 D 16 E 26 C 36 C
07 B 17 C 27 C 37 B
08 D 18 D 28 D 38 B
09 NULA 19 B 29 A 39 C
10 NULA 20 D 30 A 40 E
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Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 NULA 11 A 21 E 31 E
02 A 12 A 22 B 32 C
03 D 13 C 23 A 33 E
04 B 14 A 24 A 34 B
05 A 15 C 25 B 35 B
06 D 16 D 26 B 36 C
07 B 17 C 27 B 37 B
08 A 18 C 28 C 38 C
09 D 19 B 29 C 39 A
10 E 20 D 30 NULA 40 B

BIOTECNOLOGIA

Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta | Questdo | Resposta
01 D 11 C 21 D 31 B
02 C 12 B 22 B 32 D
03 B 13 B 23 A 33 A
04 C 14 C 24 C 34 E
05 E 15 A 25 A 35 E
06 B 16 E 26 D 36 C
07 C 17 D 27 D 37 D
08 A 18 D 28 B 38 E
09 E 19 E 29 C 39 A
10 D 20 E 30 B 40 A
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